

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

Πες μου πως βλέπεις την ιστορία για να σου πω ποιος είσαι, επίλογος Γ'

Γεγονότα

1787 - Ο πλοίαρχος Άρθουρ Φίλιπ αναχωρεί από το Πόρτσμουθ της Αγγλίας με 11 πλοία γεμάτα καταδίκους (ο «Πρώτος Στόλος»), για να δημιουργήσει αποικία στην Αυστραλία.

1846 - Αμερικανικό-Μεξικανικός πόλεμος: οι Ηνωμένες Πολιτείες κηρύσσουν πόλεμο στο Μεξικό.

1909 - Ξεκινά από το Μιλάνο ο πρώτος ποδηλατικός γύρος της Ιταλίας. Νικητής θα είναι ο Ιταλός ποδηλάτης Λουίτζι Γκάνα.

1912 - Ο υπολοχαγός Δημήτριος Καμπέρος πραγματοποιεί την πρώτη πτήση με στρατιωτικό αεροπλάνο στην Ελλάδα.

1916 - Ξεκινά η εισβολή του Βουλγαρικού στρατού στη Μακεδονία κατά τη διάρκεια του Α' Παγκοσμίου πολέμου, που είχε ως αποτέλεσμα την Βουλγαρική κατοχή ελληνικών εδαφών (1916-1918).

1917 - Τρία παιδιά αναφέρουν ότι είδαν την Παναγία στη Φάτιμα της Πορτογαλίας.

1940 - Β' Παγκόσμιος Πόλεμος: Ξεκινά η κατάκτηση της Γαλλίας από τους Γερμανούς, καθώς τα γερμανικά στρατεύματα δισασκίζουν τον Μεύση. Ο Ουίνστον Τσώρτσιλ, κατά την ομιλία του στη Βουλή των Κοινοτήτων του Ηνωμένου Βασιλείου, λέει ότι δεν έχει να προσφέρει παρά «αίμα, μόχθο, δάκρυα και ιδρώτα».

1950 - Διεξάγεται ο πρώτος γύρος του παγκοσμίου πρωταθλήματος της Φόρμουλα 1 στο Σίλβερστοουν της Αγγλίας.

1967 - Ο Κωνσταντίνος διορίζει ως αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος τον κ. Ιερώνυμο Κοτσώνη, καθηγητή θεολογίας στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

1981 - Πραγματοποιείται αποτυχημένη απόπειρα δολοφονίας εναντίον του Πάπα Ιωάννη Παύλου Β' στην πλατεία του Αγίου Πέτρου στο Βατικανό.

Γεννήσεις

1883 - Γεώργιος Παπανικολάου, Έλληνας ιατρός

1907 - Δάφνη Ντι Μωριέ, Αγγλίδα συγγραφέας

1920 - Βάσος Λυσαριδής, Κύπριος πολιτικός

1935 - Φώτης Μεταξόπουλος, Έλληνας χορευτής και χορογράφος

1947 - Γιώργος Πέτσος, Έλληνας πολιτικός

1968 - Σκοτ Μόρισον, Αυστραλός πολιτικός

1969 - Νίκος Αλιάγας, Έλληνας τηλεπαρουσιαστής

1974 - Κωστής Μαραβέγιας, Έλληνας τραγουδιστής

Θάνατοι

1960 - Αντώνιος Κεραμόπουλος, Έλληνας ακαδημαϊκός, αρχαιολόγος και συγγραφέας

1961 - Γκάρνι Κούπερ, Αμερικανός ηθοποιός

1982 - Δέσποινα Αχλαδιώτη, Ελληνίδα αγωνίστρια

1989 - Κώστας Καραγιώργης, Έλληνας ηθοποιός

1999 - Φρόσω Κοκκόλα, Ελληνίδα ηθοποιός και τραγουδίστρια

2013 - Νίκη Τριανταφυλλίδη, Ελληνίδα ηθοποιός και σκηνοθέτης



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση Kosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.

Η έννοια της δημοκρατίας και ελληνικές οργανώσεις

Μπορεί η μελέτη της ιστορίας να μας δώσει μαθήματα για να αντιμετωπίσουμε το παρόν δημιουργικά; Οι μεγάλοι ιστορικοί απαντούν θετικά. Αρκεί βέβαια να λαμβάνονται υπόψη οι θεμελιακές αλλαγές που έχουν προκύψει από τη μια εποχή στην άλλη.

Στην εποχή μας, η δημοκρατία είναι το πολίτευμα που κυριάρχησε. Αυτό δεν σημαίνει ότι η δημοκρατία είναι όμοια παντού. Απλώς σημαίνει ότι οι εκθροί της δημοκρατίας την χρησιμοποιούν, γιατί ο πολύς κόσμος θεωρεί ότι παρά τα προβλήματα, δίνει περισσότερες ελευθερίες στο άτομο. Βέβαια και το θέμα της ελευθερίας είναι αμφιλεγόμενο. Γιατί ο καθένας δίνει διαφορετικό περιεχόμενο στην έννοια της ελευθερίας. Ερχόμαστε πάλι πίσω στον Κικέρωνα, ο οποίος μίλαγε για την κυβέρνηση των νόμων που όλοι τους σέβονται «για το κοινό καλό», όχι μόνο το καλό των λίγων.

Αλλά, ας πιάσουμε πάλι την ιστορία από εκεί που την αφήσαμε, προτού έρθουμε στον κύριο στόχο μας, δηλαδή στις ελληνικές οργανώσεις.

Όταν στην Αγγλία του 1689 η αριστοκρατία εκθρόνισε το βασιλιά James τον δεύτερο και έβαλε στη θέση του τον Williams, το έκανε με τη συμφωνία ότι ο νέος βασιλιάς θα λαμβάνει υπόψη του τα συμφέροντα «όλων» που ψηφίζουν τους νόμους στη βουλή. Αυτοί βέβαια που ψηφίζουν τους νόμους στη βουλή δεν ήταν τα εκατομμύρια του λαού, αλλά οι λίγοι τσιφλικάδες-αριστοκράτες, που διέθεταν τίτλους ευγενίας και τους οποίους περνούσαν κληρονομικά στους απογόνους τους.

Αργότερα, ο Θωμάς Τζέφερσον, κατά την αμερικανική επανάσταση το 1776, πρόβαλε την άποψη μέσα από την διακήρυξη της ανεξαρτησίας, ότι οι άνθρωποι επειδή δημιουργήθηκαν από το θεό, έχουν «όλοι» το δικαίωμα να αποφασίζουν για την τύχη του συνόλου. Όμως ο Τζέφερσον με το «όλοι» δεν εννοούσε ούτε τις γυναίκες ούτε τους σκλάβους.

Αργότερα, κατά τον εμφύλιο στην Αμερική, ο Αβραάμ Λίνκολν, επιδίωξε να συμπεριλάβει στο λαό και τους σκλάβους, λέγοντας την περίφημη φράση: «Κυβέρνηση των ανθρώπων, από τους ανθρώπους, για τους ανθρώπους».

«Κυβέρνηση από τους ανθρώπους»,

σήμαινε ότι οι άνθρωποι είναι η κυβέρνηση. Αυτοί ορίζουν τους ιδίους, και τους εκπροσώπους τους, για να επιβάλουν το νόμο. «Κυβέρνηση για τους ανθρώπους» σήμαινε κυβέρνηση που δρα για το όφελος του γενικού καλού, όλων των ανθρώπων. Όχι μόνο κάποιων λίγων, και όχι βέβαια μόνο για τους διοικούντες.

Ο ορισμός της δημοκρατίας, θεωρητικά τουλάχιστον, καθιερώθηκε να σημαίνει τρία πράγματα: α) Κυβέρνηση των νόμων, όχι των δυνατών ανδρών. β) Όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι και γ) Όλοι οι άνθρωποι πρέπει να ορίζουν το νόμο, ο οποίος είναι πάνω από το άτομο.

Και τα τρία αυτά στοιχεία, που θεωρητικά σημαίνουν τη δημοκρατία, σήμερα δεν υφίστανται πουθενά στον κόσμο. Ούτε στο επίπεδο των κρατών και των υπερεθνικών οργανισμών, ούτε και στη μικρή κλίμακα των παροικιακών μας οργανώσεων. Η έννοια της δημοκρατίας έχει εκχυδαϊστεί, παραμορφωθεί και διαστρεβλωθεί τόσο σταθερά, έτσι που σήμερα δημιουργούνται μέσα στις κοινωνίες ρεύματα αγανάκτησης και δυσπιστίας τα οποία σημειωτέον αντί να ευνοούν τη διόρθωση της δημοκρατίας, οδηγούν στην αναζήτηση και πάλι δυνατών ανδρών οι οποίοι υποτίθεται θα σώσουν τη μάζα του λαού. Μέσα στις μάζες αναβιώνουν και πάλι οι προσωπολατρίες, δημιουργούνται ανδριάντες ηγεμόνων, και με παίανες το πλήθος τους λατρεύει. Αυτή η περίοδο εμένα μου θυμίζει ελληνιστική και ρωμαϊκή αυτοκρατορική περίοδο, όπου μετά το θάνατο της ελληνικής δημοκρατίας και την κυριαρχία των ολιγαρχικών, οι άνθρωποι προσκυνούσαν ως θεούς σκληροτράχηλους, βίαιους και αιμοσταγείς ηγεμόνες.

Σήμερα ο κόσμος αν και έχει γίνει πολύ ποιο περίπλοκος, και η παγκοσμιοποίηση έχει ενώσει οικονομικά τα έθνη, η δημοκρατία δεν έχει καταφέρει να λιγοστεύσει την απληστία, τη διαφθορά και το θάνατο. Η δημοκρατία νοσεύει. Μέσα σ' έναν τέτοιο κόσμο πρέπει να εξετάσουμε και τις ελληνικές οργανώσεις. Πόσο δημοκρατικές είναι; Τι κάνουν οι διοικήσεις για να εξασφαλίσουν την ουσιαστική δημοκρατία μέσα στον οργανισμό τους; Πόσο δραστήρια συμμετοχικά και δημιουργικά είναι τα μέλη; Τι είδους οργανισμοί θα είναι όταν τα μέλη λιγοστεύουν περισσότερο στο μέλλον;

Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή.